

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)為保護中國漁民,中國非軍事化的海監船近日與菲律賓最大軍艦在南海黃岩島海域對峙,中國外交部昨日(12日)對此表態稱,中方已向菲方提出嚴正交涉,要求菲律賓軍艦立即撤離該海域。中國外交部並證實,中國已派出第三艘海監船前往黃岩島海域,保護中國漁民和漁船的安全以及正當的漁業活動。據悉,菲律賓外交部官員昨日宣稱,該國已將「德爾皮納爾號」軍艦撤出該海域,而改派一艘海岸警衛隊船隻前往。至於菲軍艦因何撤離,該官員則拒絕透露。

# 中方增派海監船 赴黃岩島 護漁

## 菲艦昨撤離 改派海岸警衛隊

■菲律賓官方11日發佈的圖片顯示,中國兩艘海監船在黃岩島海域。 法新社



■菲律賓官方11日發佈的圖片顯示,菲律賓海軍士兵在10日登上中國漁船檢查。 法新社

據了解,「德爾皮納爾號」是菲律賓去年剛從美國海岸警衛隊購買到手的二手巡邏艦,是菲海軍最大一艘軍艦。

### 兩國在南海最嚴重對抗

該艦近日在黃岩島海域以涉嫌「非法捕撈」為由,對中國漁船進行所謂「執法」,企圖攔阻中國漁民,遭到兩艘中國海監船阻止。有評論稱,此次事件是中菲兩國在南海領土爭端方面「最嚴重的一次對抗」。

中國外交部發言人劉為民昨日在例行記者會上稱,中方已向菲方提出嚴正交涉,要求菲律賓軍艦立即撤離該海域,避免使事件複雜化、擴大化。目前中菲雙方正通過外交渠道就此保持着溝通。

另據環球網援引法新社12日的消息稱,菲外長德爾羅薩里奧透露,中國已向黃岩島海域派出第三艘漁政海監船。對此,劉為民昨日表示,中國有關部門已派出政府公務船而非軍艦前往黃岩島海域,保護中國漁民和漁船的安全以及正當的漁業活動。

### 菲撤軍艦或緩解局勢

來自中新社的消息稱,菲律賓外交部長德爾羅薩里奧12日下午宣稱,「德爾皮納爾號」軍艦當天下午已離

開黃岩島海域。德爾羅薩里奧聲稱,菲方是因為「操作」原因撤出這艘軍艦。他以「自己只負責處理外交事務」為由,拒絕透露更多細節。

據菲外交部發言人赫爾南德斯透露,菲律賓海岸警衛隊派出一艘56米長的搜救船已在12日下午抵達黃岩島海域。

菲軍方北呂宋司令部司令阿爾坎塔拉則對媒體表示,菲律賓海岸警衛隊船隻前往黃岩島海域是為「降低」海軍在「海上執法」中發揮的作用。據稱,他早前曾向媒體表示,菲海岸警衛隊將從海軍方面接手處理該事件,以「緩和局勢」,並把這起事件列為「海上警務案件」處理。

中國國家海洋局11日透露,4月10日中午,國家海洋局獲悉在中國黃岩島海域作業的數艘漁船被菲律賓軍艦非法堵在黃岩島灣湖內,菲方欲攔阻中方被圍漁船漁民。國家海洋局迅速派出正在附近執行南海定期維權巡航執法任務的中國海監84、75船編隊趕赴該海域,對中方漁船和漁民實施現場保護。

中國外交部11日表示,菲方試圖在黃岩島海域進行所謂「執法」的行為是對中國主權的侵犯,也違背了兩國關於維護南海和平穩定、不使事態複雜化和擴大化的共識。

## 羅援少將倡建國家海岸警備隊

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國非軍事化的海監船與菲律賓軍事化的巡邏艦在南海對峙,在著名軍事問題專家、中國軍事科學學會副秘書長羅援少將(見圖)看來,這凸顯出中國海監船的擔當和勇氣,值得為中國海監力量喝彩。為更好地捍衛中國的海洋權益,他建議,中國應建立一支準軍事化的國家海岸警備隊,在與他國發生海洋主權摩擦時形成一支「拳頭力量」,以做到有力出擊。



### 海監凸顯擔當和勇氣

環球網記者昨日援引羅援的分析指,菲律賓素來都用軍用船隻對付中國的民用船隻,此次事件中的海監船亦屬於地方執法力量,卻敢於同菲律賓最大軍艦對峙,這反映出中國維護海洋權益的堅強意志和決心。

羅援指出,黃岩島毫無疑問屬於中國領海,中國漁民在此作業合理合法,中國海監船在此進行正常的巡航和執法更是情理之中和職責所在,根本無可非議。他認為,此次事件意味著,中國在南海的維權行動又向前邁出了一步,應該為中國的海監力量加油喝彩。他同時強調,一旦菲律賓對中國民間執法力量採取過火行動,中國海軍將是地方執法力量的堅強後盾。

### 整合力量形成準軍事部隊

至於中國應如何更好地維護本國的海洋權益,羅援在此間對媒體表示,中國應建立準軍事化的國家海岸警備隊。他指出,中菲此番對峙可見,中國的海監船與菲律賓最大軍艦對峙,雙方實力對比相差懸殊。當前中國的海上執法維權力量,除海軍外,還有九股力量,即「九龍治海」,包括隸屬於公安部邊防管理局的「海警」部隊、隸屬於農業部漁政漁港監督局的「漁監」、「漁政」以及隸屬於國土資源部國家海洋局的「海監」等。不過,「九龍」之間卻存在職責重複、職責分散、設備(船艇飛機)重複購置以及人員隊伍重複建設等諸多問題。

故此,中國應整合自己的海上力量,形成一個準軍事的部隊,在發生此類事關主權的摩擦事件時,形成一個拳頭,以能夠有力出擊。羅援認為,以此為基礎,再配備更好的裝備以及噸位更大的巡邏艦,組成巡邏編隊,如此,菲律賓定不敢小覷。

### 日媒:中國飛機東海飛近日艦

香港文匯報訊 據日本共同社報道,日本防衛省表示,12日中午12時許,中國國家海洋局的飛機曾飛近東海的日本的護衛艦。



■日本護衛艦拍到中國國家海洋局的飛機飛近的照片。 電視截圖

## 南海爭端 必要時不排除武力解決

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)全國政協常委、北京大學國際關係學院副院長賈慶國對本報記者表示,菲律賓借南海問題頻繁向中國發難,中國必定要維護本國權益和領土完整,但目前來看,最終結果預料還是雙方坐下來談判。不過,如果菲律賓仍然步步緊逼,相信中國必定將採取強硬手段應對,甚至不排除武力解決。至於美國介入南海爭端這一問題,賈慶國認為,美國只是想維護其最大利益,保證其在公海的自由航行,並不會為了菲律賓而與中國對抗。

### 和平方式解決有利各方

賈慶國指出,近來,中菲的緊張關係不斷升級趨勢,對於南海問題,中國沒有退讓的餘地。中國此番派出海監船與菲方軍艦對峙,是適當的做法。不過,如果菲律賓仍然步步緊逼,中國在必要時候將定將以武力作為後盾,不過,最終還是希望雙方能夠通過談判等和平方式來促成「擱置爭議,共同開發」的結果。

賈慶國指出,國際上關於領土問題非常複雜,關鍵是如何處理好的問題。「擱置爭議,共同開發」的解決方案,對中菲雙方都有利,事實上,兩國都不希望為此打一場戰爭,因為戰爭所直接造成的成本和帶來的後果遠遠超過得到的好處和收益。至於中國目前應如何應對此次對峙事件,他認為,首先,外交部要解釋立場,反覆強調中國在這一問題上的立場,講清楚為什麼要堅持領土是中國的。其次,重申「擱置爭議,共同開發」的主張沒有變。第三,中國維護領土主權的決心不變,必要時,不排除武力解決。

### 料美國不會為菲與華對抗

另外,對於美國介入南海爭端問題,賈慶國認為,事實上,美國只是想維護其最大利益,保證其在公海的自由航行,並不會為了菲律賓而與中國對抗。「從美國角度來說,希望中菲雙方和平解決這個問題,所以美國在南海問題上的政策,一方面是要確保公海的航海自由,另一方面是希望能夠和平解決衝突。美國在南海問題的爭執上,不持任何看法。到底主權歸誰,美國不持任何看法。」

## 菲頻高調發難 外媒:有美撐腰

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)菲律賓自去年以來頻繁在南海問題上向中國發難,此番再次在黃岩島製造事端,導致雙方關係緊張,且呈現逐步升級之勢。多家外媒在感慨於菲律賓對華政策變化之大的同時,亦分析指,菲律賓的底氣是來自於美國對南海問題的介入。

《環球時報》昨日引述9日刊登在泰國《民族報》上的文章稱,前幾年,菲律賓在南海問題上維持的還是一種溫和防禦政策,由於被國內動盪、經濟問題和南部叛軍耗費太多精力,它無暇顧及南海這個關鍵的安全問題。但自2010年7月阿基諾三世政府在中美之間作出堅定姿態之後,菲與過去的政策快速告別,在上周金邊東盟峰會上甚至成了批評中國嗓門最高的國家,連曾在近千年歷史中數次與中國交戰的越南都被菲律賓比下去了。

### 日學者:菲向華炫武不智

該文還注意到美國在此過程中所扮演的角色。文章稱,希拉里2010年7月高調宣佈插手南海爭端,在那之後菲律賓對華立場變得比以往更難駕馭。馬尼拉最近表現出的自信讓人恍若回到冷戰,當時菲律賓擁有大量美國駐軍,是地區權力中心。

《俄羅斯之聲》在11日的刊文則直言,「菲律賓和中國在南海咬牙切齒背後有美國的影蹤」。多家媒體均認為,菲律賓日前通過與越南在南海搞「足球外交」是為拉攏雙方關係,以抗衡中國。不過,日本學者田村哲昭在接受《環球時報》記者採訪時,對菲律賓執意選擇讓此次對峙事態升級一事表示質疑。他認為,以菲律賓的軍事實力,向中國炫耀武力是不明智的,馬尼拉的底氣只是來自於美國對南海問題的介入。

## 菲海軍抓捕20越南漁民

據中新社馬尼拉12日電 菲律賓海軍12日透露,菲律賓海軍12日在該國南部巴拉望省巴拉巴克海域抓捕了20名涉嫌「非法捕撈」的越南漁民。據透露,在接到菲當局居民報告後,菲海軍軍艦「埃米利奧·雅辛托」號當天上午在距巴拉巴克島9.5海里

處攔截住一艘越南漁船,當時該艘越南漁船正在運載一批非法捕撈的活海龜,準備與另一艘漁船在海上會合。菲律賓海軍總部收到的初步報告稱,菲海軍士兵已沒收了越南漁船上非法捕撈的海洋生物以及一批捕撈活海龜使用的漁具。